



一名志愿者及时拦下几名小学生，防止被车撞到。 本报记者 李军 摄

志愿者提前根据孩子流向分工合作 每一队孩子都有人“护航”

“有些孩子家长会来接，有些孩子自己乘公交车回家，也有些孩子中午到学校附近的小饭桌。”5日上午10点，聊城第二实验小学门前，10名大学生志愿者提前打探好需要完成的几个任务，制定“护送攻略”，并分工到个人，确保每一队孩子都有志愿者护航。

带孩子们排队乘公交

“哪些学生乘坐7路公交车回家?到这里集合啦!”聊城第二实验小学校门正对着车水马龙的城区主干道柳园路，放学期间，路上车辆更多，校园门口车流不畅。为了孩子们的安全，有2名志愿者专门负责集合乘公交车回家的孩子，排队统一乘车。

学生排队放学的口号声，家长呼喊自家孩子的声音，机动车的鸣笛声……放学时，校门口人来车往，声音混杂，交通秩序也有些拥堵。“校门口这么乱，孩子单

独去乘坐公交车太不安全了。我们统一组织吧。”志愿者们把在校门南侧站牌乘车的学生集成一队，把需要到马路对面乘坐公交车的学生集成一队，分批次带领学生排队乘坐公交车。

校门口的家长看到这，笑着说孩子们在志愿者的带领下变乖了。公交车司机师傅也赞不绝口，“有成年人带队，孩子们老实很多。以前他们上学我都要提醒注意安全、不要打闹，现在这项工作志愿者帮我完成了。”

护送小学生到小饭桌就餐

上午11点40多，聊城第二实验小学门前，部分放学后到小饭桌就餐的孩子们在校门口集合，20多个孩子仅有一位带队老师，志愿者马上上前帮忙，把孩子们护送到小饭桌就餐地点。

放学了，有部分孩子走向了各自固定的小饭桌集合地点。11:30左右，聊城第二实验小学门前有两个小饭桌的孩子们开始集合了。一个集合地点位于学校校门北侧，仅有一名带队老师，这位老师一边忙着招呼新放学的孩子排队，一面招呼已经等候的孩子们

不要乱跑。看这位小饭桌的带队老师忙得不可开交，一名志愿者马上上前，帮忙维持秩序，并在小饭桌所有学生集合完毕后，与带队老师一前一后，把孩子们送到几百米外的小饭桌所在地就餐。

而另一家小饭桌的学生在集合的过程中，部分学生跑到机动车道上，虽然来往车辆车速较慢，但仍让人看着心惊。一位志愿者找到小饭桌带队老师，一起把机动车道上的孩子带到人行道上，并对孩子们进行“交通安全教育”，让孩子们远离机动车道。



志愿者带没有家长接送的孩子们排队乘坐公交车。 本报记者 凌文秀 通讯员 王兆峰 摄

现场花絮

学生跑上车道 志愿者赶忙劝回

“这两位小同学，不能在机动车道上乱跑，跟哥哥到这边来。”志愿者把一前一后追着打闹的两个男孩子从机动车道上拉回人行道。仅三年级放学的10分钟时间里，志愿者们就从机动车道上劝回近20名学生。

“你还我的漫画书，我还没看完。”“先给我看，下午还你。”11点半左右，三年级的学生放学了。两名男孩子一前一后追着跑，一不留神跑到机动车道上，一辆行驶的私人轿车从前面男孩的身边缓缓驶过。志愿者赶紧跑过去，把两名学生带到人行道上。“刚才多危险啊!你们俩怎么能跑到机动车道上呢。”“哥哥，我们错了，我只是想借他的书看。”在志愿者的帮助下，两位小男孩对谁先看漫画书的事情“达成统一意见”。然后，一名孩子被志愿者送上了回家的公交车，另一位孩子到小饭桌集合。

记者粗略统计，仅三年级放学的10分钟期间，他们就从机动车道上劝回近20名学生。有些是跑到机动车道上打闹的，也有些想抄近路到对面乘坐公交车。

不少小学生也要当“志愿者”

“哥哥，志愿者是做什么的?”四年级的孩子们放学后，七八个男孩子把拿着志愿者旗的志愿者围在中间，对志愿者、雷锋日充满好奇。

“齐鲁志愿者，我奉献，我快乐。”四年级的队伍走出校门，几个男孩子一眼望见一名志愿者手中的志愿者旗。“哥哥，以前放学没见过你们。你们是志愿者吗?”“哥哥，志愿者是做什么的呀?”男孩子们一窝蜂涌向这位志愿者。

“志愿者就是不要任何报酬、主动帮助别人，让别人快乐、自己也能收获充实和快乐的人。”这名志愿者用自己的认知向孩子们解释“什么是志愿者”，“今天是3月5日，是‘学雷锋日’。大家都知道雷锋叔叔吧?经常做好事帮助别人却不留名。”

“哥哥，你到我们学校门口怎么学雷锋啊?”“我们照看你们，不让你们自己过马路，劝阻一部分孩子不要到机动车道上打闹，带着一部分学生排队乘坐公交车。这就是我们今天学习雷锋的内容。”

“哥哥，我今天把自己的橡皮借给前排的同学，是不是也算做了一回志愿者呀?”“我昨天还给同学讲解了一道数学题。”“我也要做好事，我前几天帮妈妈拖地了。”听到志愿者的解释，孩子们也想做一名志愿者，讲出自己曾经帮助别人做过的事。

本版稿件采写 记者 张跃峰 凌文秀 孟凡萧